

我们的节日·精神的家园

我市逾13万名群众到各大墓园祭扫

## 绿色低碳文明祭扫蔚然成风

本报讯 记者郑振华报道:4月5日清明节,我市各墓园迎来祭扫高峰。据统计,截至当天18时,全市25个提供现场祭扫的殡葬服务机构共接待祭扫群众132366人,车辆18347辆,绿色低碳文明祭扫蔚然成风。

当天,位于香洲区三台石路附近的仙峰山墓园祭扫群众达5.1万人,成为全市最繁忙的祭扫场所之一。一大早,就有不少市民手捧鲜花来到仙峰山墓园祭奠先人。墓园管理办公室安排多名保安人员在出入口疏导车辆,避免造成交通拥

堵。墓园内专门设置了纸钱兑换鲜花服务点,少数携带纸钱香烛的祭扫市民,可在此进行信息登记后,将纸钱香烛交由工作人员寄存、集中焚化,并领取免费的鲜花向先人寄托哀思。

据介绍,今年清明期间,全市殡葬祭扫场所有序开展祭扫服务前提下,全面推行“无烟祭扫”,祭扫现场严禁明火和燃放烟花爆竹,指引群众绿色文明祭扫。全市殡仪馆和经营性公墓门口均设置免费“纸钱”换鲜花兑换点,4月1日、2日和5日,仙峰山墓园、合

罗山墓园、大洋山陵园每天提供的兑换鲜花均超过1000束;设置“免费便民服务站”为祭扫群众提供免费饮用水、急救药品、小毛巾,为行动不便的老人、残疾人提供轮椅等服务,解决群众不时之需;在主要祭扫点增设服务通道、延长服务时间、优化服务流程,提高祭扫服务质量。此外,有关部门还在各墓园主要路段设置醒目的指引牌,增加绿植鲜花景观,提供良好的祭扫环境。

从各墓园现场情况来看,大部分祭扫群众能自觉进行鲜花祭扫、

无烟祭扫,绿色低碳文明祭扫成为主流。统计数字显示,4月5日全市13.2万余名现场祭扫群众中,绿色低碳祭扫人数近9.6万。

据了解,自3月18日开始,我市各墓园祭扫人群陆续增加,在4月5日清明节当日达到祭扫高峰。为切实做好祭扫现场的服务保障和安全保障工作,清明节当天,全市25个提供现场祭扫的殡葬服务机构共安排服务保障工作人员958人。各有关部门履职尽责、沟通配合,确保了祭扫现场人员、车辆疏导顺畅,祭扫活动文明有序。

市公安局举行清明祭奠珠海公安英烈仪式

## 缅怀公安英烈 守护岁月静好

本报讯 记者何进 通讯员张军报道:为深切缅怀公安英烈,弘扬英烈精神,激发全警斗志,根据省公安厅统一部署,4月5日上午,市公安局在珠海公安英烈墓园举行祭奠珠海公安英烈仪式,缅怀为维护社会治安和人民幸福献出生命的29名珠海公安英烈及因公牺牲民警辅警。副市长、市公安局党委书记、局长谢仁思,英烈家属代表,市局在珠党委班子成员,横琴粤澳深度合作区公安局、各分局、市局直属各部门负责人,基层民警代表及2021年、2022年新警代表共300余人参加了活动。

10时,祭奠仪式开始。全体人员肃立,齐唱中华人民共和国国歌。4名礼兵持枪伫立在公安英烈墓前,在庄严肃穆的气氛中,青年民警代表向珠海公安英烈敬献花圈和鲜花。全体人员为公安英烈默哀,集体重温入警誓词,激越昂扬的誓言在公安英烈墓园久久回荡。大家依次瞻仰了纪念碑、英烈墓碑,浮雕及公安英烈纪念馆,向公安英烈致敬并敬献鲜花。

祭奠仪式上,2022年新警代表、因公牺牲二级英模田宝权的女儿田蕴琦发言,表示一定要牢记先辈和先烈遗志,发扬传承珠海公安精神,做忠诚可靠、担当作为、迎难而上、勇毅逆行的青年一代,表达了沿着英烈们的足迹,在建设平安珠海、守护岁月静好的新征程上,谱写新篇章的坚定决心。



市公安局举行清明祭奠珠海公安英烈仪式。

本报记者 吴长赋 摄

仪式中,谢仁思为公安英烈整理挽联,向献出了宝贵生命的珠海公安英烈和因公牺牲民警表达了深切怀念。他表示,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,

珠海公安全体民警辅警将勇敢肩负起公安英烈们的未酬壮志,肩负起公安英烈们的未竟事业,以干在实处、走在前列的实际行动,扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发

展各项工作,以新安全格局保障新发展格局,在珠海高质量发展的时代大潮中,贡献公安力量,展现警队担当,以更加出色的工作业绩告慰英烈。

## 绿色祭扫共创文明新风尚

本报讯 记者康振华报道:又见一年春草绿,梨花风起正清明。随着文明祭扫观念深入人心,我市大多居民舍弃了传统“焚烧纸钱、抛撒冥币、燃放鞭炮”的祭祀方式,通过鲜花、祈福、音乐、网上祭奠等绿色环保的方式来缅怀先人,文明祭扫已成为我市清明祭扫的“主旋律”。

绿色清明 文明祭拜

清明期间,拱北街道关闸社区党委、关闸社区新时代文明实践站联合珠海市阳光时代慈善会开展了以“绿色清明·文明祭拜”为主题的清明节宣传志愿服务活动,组织青年志愿者向沿街商铺经营者和行人、居民派发相关宣传资料。本次活动是“民生微实事”“左邻右里”关闸社区赋能融合治理项目活动之一。

活动中,青年志愿者给居民派发《文明祭扫倡议书》;向居民宣传文明低碳祭扫,倡导清明祭扫时不要在路边焚烧冥纸,避免火灾,建议居民采用鲜花祭祀、网上祭祀等绿色生态的方式祭奠缅怀先人。引导居民转变观念,摒弃不文明祭祀行为。同时,青年志愿者还向居

民讲解了烧纸钱等祭祀行为带来的安全隐患和对生态环境的危害,建议居民不购买、不使用“塑料花”、冥币、元宝、纸器等祭祀用品,通过家庭追思、书写寄语、网上祭祀等简约方式缅怀亲人。

祭奠英烈 赓续血脉

青山埋忠骨,英名垂青史。4月3日,梅华街道创业社区党委组织30余名党员及居民代表前往凤凰山烈士陵园开展“缅怀革命先烈·弘扬革命精神”祭奠英烈活动。大家瞻仰了烈士墓,聆听了革命烈士的英雄事迹。在烈士纪念碑前,全体人员怀着无比崇敬的心情,肃立默哀,鞠躬致敬,敬献鲜花,表达了对烈士们深深的怀念。“这堂‘行走的党课’不仅让我了解了烈士的英勇事迹,更激发了大家的使命感、荣誉感和责任感。”大家纷纷表示,通过此次祭奠英烈活动,深切地感受到了革命先辈坚定不移的政治信念、艰苦奋斗的优良作风和英勇无畏的革命精神。此次活动是创业社区党史学习教育的重要组成部分。

而梅华街道翠东社区新时代文

明实践站则组织开展“我们的节日·精神的家园”——清明祭奠公安英烈活动,社区退役军人、党员、团员以及工作人员等30人前往仙峰山墓园,向英勇牺牲的公安英烈敬献花圈,敬献鲜花。

4月4日,梅华街道恒和社区携手珠海海师社会工作中心和伊顿幼儿园开展“烹茶敬英烈·咏诗话清明”清明节双龄茶会。表达对革命先烈的无尽哀思和敬仰之情,从小培养孩子们爱党爱国情怀。

云端祭祀 低碳环保

当日,梅华街道敬业社区新时代文明实践站开展以“树文明祭扫清明·让清明更加文明”为主题的网上祭奠英烈活动。现场进行了“移风易俗·文明祭扫”宣传教育,观看了《坚守·永恒的礼赞》系列短片。最后,大家进入广东英烈网,向革命烈士鞠躬默哀,并完成在线献花等祭拜仪式,以低碳环保的方式表达对英烈的缅怀、纪念之情。

近日,由南屏镇南屏社区党委、南屏社区居委会、南屏社区团委主办的“我们的节日·精神的家园”——清明主题绘画活动在南屏

社区新时代文明实践站开展,15名少年儿童用手中的画笔,尽情挥洒自己对清明的理解。当日,南屏镇十二村社区在新时代文明实践站举办“缅怀先烈·弘扬爱国主义精神”讲座,为青少年开展革命传统教育。

一起做青团 增进邻里情

4月4日下午,南屏镇华发、新城两社区居家养老综合服务站开展了“共聚话清明·喜乐做青团”清明节主题活动。大家一边制作青团,一边交流各自家乡的清明传统文化习俗。用包青团的方式传承优秀传统文化,不仅丰富了社区居民的精神文化生活,也让大家感受到了社区大家庭的温暖,进一步提升了敬老、爱老的浓厚社区氛围。

4月3日,梅华街道富华社区党委开展了“文明忆先烈·青团暖人心”清明主题活动,组织党员及居民参加活动,寄托对革命烈士深切的怀念和崇高的敬意。活动中,分享了革命伟人故事,共同缅怀先烈,在追忆历史中凝聚力量。接着,大家一起制作青团,进一步增进邻里情。

## 梅华街道举行基干民兵出入队暨集中点验授旗仪式

本报讯 记者康振华报道:4月4日下午,香洲区梅华街道在珠海市体育中心举行2023年基干民兵出入队暨集中点验授旗仪式。珠海市委常委、警备区司令员祁建国出席仪式,为5支民兵分队授旗。他强调,要提高政治站位,牢记职责使命;要聚焦练兵备战,树立鲜明导向;要强化使命担当,提升遂行任务能力。

在雄壮的中国人民解放军军歌中,基干民兵统一着装、军容严整,以饱满的精神、昂扬的斗志、实战的姿态,接受点验。

据了解,近年来,梅华街道民兵工作在香洲区人武部、街道党工委、办事处领导下,在各相关部门、各社区的共同努力下,始终以新时代强军目标为引领,紧紧围绕梅华街道武装部年度工作思路,圆满完成了上级赋予的任务,梅华街道连续3年获得征兵工作先进单位、民兵工作先进单位的荣誉,在民兵工作中涌现出了一批先进单位和先进个人。

仪式现场,全体民兵进行了庄严宣誓。参加活动的领导为出队民兵颁发纪念品,为入队民兵戴民兵标识。入队民兵代表周有美在发言中表示,作为一名新入队民兵,参加点验大会,接受首长和领导检阅,感到无上光荣与自豪。将坚决听党话、跟党走,严格执行条令条例和规章制度,积极参加各项军事活动,认真履行民兵各项义务,积极参加战备执勤,完成急难险重任务,为梅华街道经济建设和国防后备力量建设作出应有的贡献。

《商用车辅助驾驶安全及数据平台》标准宣贯会在珠海举办

## 助力商用车“跑好”智能化新赛道

本报讯 记者宋雪梅报道:近日,由广东省车联网产业联盟、粤港澳大湾区车联网标准工作委员会主办,珠海骏驰智联科技有限公司协办的商用车智能化安全升级研讨会暨《商用车辅助驾驶安全及数据平台》标准宣贯会在珠海举行。

《商用车辅助驾驶安全及数据平台》团体标准是由广东省车联网产业联盟和广州市空间地理信息与物联网促进会共同组织业内相关企业及专家编撰而成,于去年底正式发布。

该标准对标相关国标和行业标

准,融合了商用车辅助驾驶安全和数据平台安全等技术标准,规定了商用车辅助驾驶安全监管数据要求,包含数据传输、身份确认、控制命令及远程交互信息的安全技术要求,适用于安装有高级辅助驾驶系统的运营车辆、特种车辆(环保车、救护车、消防车等)及管理系统,其他商用车系统可参照执行。

本次会议深度探讨商用车如何聚焦智能化新赛道,提升安全性,跑出加速度,同时宣传推广了《商用车辅助驾驶安全及数据平台》标准。

清明假期市民亲近自然踏青出游

## 用文明为珠海添彩



本报讯 记者林琦琦报道:清明节假期,风轻雨润,许多市民或选择亲近自然,踏青游玩,感受旖旎春光,或相约来到各大商场购物用餐。随着人们文明出行意识的不断提高,市民在游玩时展现出良好的个人素质,自觉保持良好游览秩序,维护环境干净整洁,争当文明旅游践行者。文明旅游已成为珠海的一种社会新风尚。

“文明旅游,从我做起”“旅途漫漫,文明相伴”“旅游美时美刻,文明随时随地”……记者在走访中看到,在我市各大公园景点,随处可见各类文明标语提示牌,温馨提醒往来游客主动

践行文明出行。各大景点和商场停车场出入口处车辆虽多,但车主们均耐心排队、有序出入。

情侣路沿岸沙滩亦是许多市民假日的热门打卡点。走在海滩边,踩着细软的沙子,吹着细腻的海风,市民在享受这份舒适浪漫的同时,用举手投足的文明之举,为这座城市再添一份亮丽的色彩。“要把塑料瓶放到垃圾桶里。”记者看到一位母亲正教育孩子不随地扔垃圾,并要做好垃圾分类。还有许多市民也自觉地将游玩时产生的垃圾扔进附近垃圾桶。

假期当天,天空时不时下起细雨,各大商场人流量剧增,许多餐厅、奶茶店客人络绎不绝。各餐厅窗明几净,就餐环境舒适,大家吃得开心、放心。



市民用文明之举为城市增添亮丽色彩。 本报记者 林琦琦 摄

横穿马路、翻越栏杆、乱丢垃圾……

## 向不文明旅游行为说“不”

不文明旅游 曝光台

本报讯 记者郭秀玉报道:清明节假期,记者来到珠海公园、景区、街边、巷道,在感受文明旅游新风尚的同时,也随机捕捉一些不文明行为。

当天下午,记者驱车来到淇澳岛南芒湾公园,园内人山人海,客流量较大,部分人为了图方便,过马路不走斑马线,而是横穿马路进入公园,甚至有大人带着孩子,以及老人、孕妇作出违反交通规则、不珍惜生命的事情。

公园沿路有许多栏杆、石墩,部分

市民游客翻越栏杆横穿马路,还有人站在石墩上拍照,或坐在高高的石阶上,把脚伸向大海,实在令人捏一把汗。记者在公园内还发现有人乱丢垃圾、不爱惜草坪。

针对这些不文明行为,有游客表示,自己会上前制止,给对方讲道理。但也有人士表示,不愿意多管闲事,管好自己和孩子就可以了。

最美人间四月天,人们纷纷走出家门踏青赏花。但部分人放纵自我,作出文明旅游行为,成为城市里不和谐的景观。在遇到这些不文明旅游行为的时候,希望大家能够站出来,对这些行为说“不”,共同守护我们美丽的城市,为这座城市增添光彩。

## 桂山岛万山海战纪念公园迎祭扫游客

本报讯 记者郑振华报道:4月5日,位于桂山岛的万山海战纪念公园迎来不少前来祭扫的游客,他们在万山海战遗址瞻仰烈士纪念碑、烈士雕像和桂山舰登岸英雄事迹介绍,缅怀革命先烈。

在桂山舰烈士纪念碑前,摆放着

大量游客和市民团体敬献的鲜花、花圈、花篮,寄托着人们对烈士的无限哀思和崇敬之情。烈士雕像前也摆放着游客敬献的花束,人们通过瞻仰雕像底座上的文字了解桂山舰烈士的英雄事迹,品读革命先烈的坚贞不屈、崇高理想和不朽信仰。

“了解万山海战的历史之后,才知道‘人民海军首次英勇战例’就发生在里,令人心生敬意。”游客黄先生说,在清明节瞻仰革命先烈的英雄事迹之后,更加深切体会到今天的幸福生活来之不易,今后要加倍努力工作,自觉传承革命前辈大无畏的革命

精神,用奋力拼搏向革命前辈致敬。记者注意到,尽管前来参观祭扫的游客络绎不绝,但是万山海战纪念公园的地面依旧保持着良好的整洁环境。游人们自觉遵守秩序,不大声喧哗、不乱丢垃圾,用文明出游的方式表达对革命先烈的敬意。